

SLOVENSKI

vestnik

GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

Poslušajte radio Ljubljana

KI ODDAJA ZA
ZAMEJSKE SLOVENCEVSAKO NEDELJO
OB POL DVANAJSTI URI

LETNIK V

DUNAJ, V SREDO, 22. XI. 1950

ŠTEV. 88 (360)

Prosvetni minister je v proračunski debati pozabil na naše zahteve

Pretekli petek je parlament v teku proračunske debate razpravljati tudi o šolskem vprašanju in je minister za pouk dr. Hurdes po skoraj deveturni debati povzel besedo ter odgovarjal na vprašanja posameznih poslancev. Najprej je poudaril, da je v novem letnem proračunu odmerjenih za kulturne izdatke 7,4 odstotka celotnega proračuna. Nato je omenil štiri osnutke šolskih zakonov, ki jih je preko ministrskega sveta predložil parlamentu. Prvi je zakon o šolski kompetenci, nadalje zakon o šolskem nadzorstvu, zakon o uradnikih šolskega nadzorstva ter zakon o poklicnih šolah.

Posebno obširno je minister govoril o vprašanju šole in poklica, kjer je navedel velike uspehe posvečevalnic za mladino, ki zapuščajo šolo. V zvezi s šolskim vprašanjem je govoril tudi o otroških vrtcih in povedal, da se je njihovo število silno povečalo. Leta 1945-46 jih je bilo 558, leta 1949-50 pa že 1054 in tudi število otrok v teh vrtcih se je povežalo od 37.281 leta 1945-46 na 60.387 leta 1949-50. Medtem ko je bilo leta 1945-46 v vsej Avstriji 4600 šol, se je njih število povežalo do leta 1949-50 na 5073; prav tako se je v istem času zvižalo število šolarjev od 709.218 na 843.482. In tudi število učiteljskih se je v tem času zvižalo od 18 na 28.

Preden je prešel na vprašanje gledališč, je govoril tudi o šolskih knjigah in poudaril, da je bilo na tem področju kljub začetnim težkočam že mnogo doseženo. Ljudske šole so v vseh stopnjah preskrbljene z računicami in s čitankami, prav tako imajo glavne šole razen atlasov na razpolago že učne knjige za vse predmete in vse razrede. Srednje šole imajo razen knjig za jezike in zgodovino skoraj vse knjige.

Gospod minister je mnogo govoril o novih šolskih zakonih in se pohvalno izrazil o tem, kar je bilo že doseženega na šolskem področju, popolnoma pa je pozabil na upravljene zahteve koroških Slovencev, ki zahtevamo samo tisto, kar nam po vsej pravici gre. Z nobeno besedo ni omenil zahteve Slovenske prosvetne zveze po ustanovitvi slovenskega učiteljskega in slovenske gimnazije, ki kljub ponovnim urgencijam še ni bila rešena; prav tako se ni spomnil številnih zahtev Zveze slovenske mladine in tudi ne podobne zahteve Narodnega sveta koroških Slovencev. Slovenska prosvetna zveza je vložila svojo zahtevo že 18. julija 1947 in še danes zamačaka na njeno rešitev. O tem g. minister seveda ni mogel govoriti, ker bi potem moral tudi povedati, da koroški Slovenci še vedno čakamo,

kdaj bo ministrstvo za pouk rešilo naše zahteve.

Govoril je tudi mnogo o šolskih knjigah, s katerimi so baje preskrbljene vse osnovne in meščanske šole, toda pozabil je pri tem dejstvo, da naša slovenska šolska mladina še vedno nima slovenskih čitank in računic ter se mora učiti iz nemških knjig čeprav ji je pouk v maternem jeziku zajamčen v ustavi in v zakonih. Brez dvoma na področju šolskih knjig še ni toliko doseženega, kot je poudarjal g. minister, kajti dokler bo morala naša mladina čakati na knjige v maternem jeziku, ne moremo govoriti o tem, da je vprašanje rešeno.

Prav tako je navedel tudi številke o otroških vrtcih, seveda pa ni povedal, da koroški Slovenci nimamo niti en otroški vrtec, čeprav imamo pravico do njih. Predvsem še zaradi tega, ko se ravno v teh prične izvajati nad našimi najmlajšimi germanizacija, kajti tam je občevalni jezik edino nemščina, otroci pa se počasi

toda gotovo odtujujejo svojemu lastnemu narodu.

Prosvetni minister je navedel mnogo številk o avstrijskem šolstvu in povedal o njem še več lepih besed, prezrl pa je dejstvo, da v Avstriji obstoja dežela, v kateri živita dva avtoklona naroda in da zato za to deželo tudi še danes velja člen XIX državnega temeljnega zakona, ki je prešel v avstrijsko državno ustavo. Ta člen pa se glasi:

„Vsi narodi države so enakopravni in nobenemu se ne sme krati pravica, da brani in goji svojo narodnost in svoj jezik.“

Država priznava enakopravnost vseh narodov in jezikov, ki so v deželi navadni, v šoli, v uradu in v javnem življenju.

V deželah, kjer živi več narodov, je treba javne učilnice tako urediti, da dobi vsak narod sredstva, da se more izobraževati v svojem jeziku. Nihče se ne sme siliti, da bi se učil drugega državnega jezika.“

Trygve Lie predložil Glavni skupščini OZN svoj mirovni načrt

Kakor znano je generalni sekretar Organizacije združenih narodov pred meseci po svoji vrnitvi iz Evrope izdelal dvajsetletni mirovni načrt, ki je vseboval 10 točk, na podlagi katerih bi bilo po njegovem mnenju mogoče ohraniti mir v svetu. Ta svoj načrt je prejšnji teden predložil Glavni skupščini OZN. Načrt Trygve Lie-a predvideva, da bi se zunanji ministri vseh držav članic OZN sestali vsako leto dvakrat

na seji, kjer bi razpravljali o mednarodnih vprašanjih.

Isti dan pa je Glavni skupščini predložila mirovni načrt tudi sovjetska delegacija, v katerem zahteva za vlado LR Kitajske sedež v Organizaciji združenih narodov. Nadalje zahteva sovjetski predlog neokrnjenost načela soglasnosti v Varnostnem svetu; s tem pa bi imela vsaka izmed petih velesil tudi v bodoče možnost, da s svojim vetom onemogoči vsaki sklep zunanjih ministrov.

Egipt zahteva odhod angleških zasedbenih sil

Zadnji teden je egiptski parlament pričel svoje novo zasedanje in je ob slavnostni otvoritvi govoril tudi kralj Faruk. Ob tej priložnosti je izjavil, da zahteva njegova vlada takojšen odhod vseh angleških čet ter združitev Egipta s Sudanom pod egiptsko krono. Dejal je, da je angleško-egiptska pogodba iz l. 1936 prenehala biti sprejemljiva podlaga za angleško-egiptske odnose. Egiptska vlada upa, da bo Velika Britanija kmalu predložila predloge, na podlagi katerih bo mogoče rešiti stališča obeh držav in zadovoljiti željam Egipta.

Govor kralja Faruka so objavili tudi številni londonski listi, glasnik britanskega zunanjega ministrstva pa je izjavil, da je obramba Srednje-

ga Vzhoda vprašanje, ki poleg Velike Britanije in Egipta zadeva neposredno tudi varnost drugih dežel, zato se mora obramba te pokrajine reševati tudi s tega vidika. Egiptsko-britanski odnosi bi morali po mnenju britanske vlade temeljiti na popolni enakopravnosti in suverenosti ter medsebojnem zaupanju.

Politični krogi Londona so mnenja, da pomeni napad egiptске vlade proti Veliki Britaniji kampanjo, ki je predvsem namenjena za egiptsko javnost. Gospodarski in politični položaj v Egiptu je izzval precejšnjo nezadovoljnost in morajo egiptski državniki zdaj skušati, obrniti javno mnenje na zunanjepolitična vprašanja.

Na predvečer otvoritve zasedanja

Američani jugoslovanskega porekla bodo pomagali Jugoslaviji

Američani jugoslovanskega porekla v Čikagu in okolici so ustanovili jugoslovansko-ameriški komite za pomoč Jugoslaviji pri premostitvi težkoč v prehrani. Komite se je obrnil do vseh Američanov jugoslovanskega porekla s pozivom, v katerem je rečeno, naj pomagajo Jugoslaviji, ki „je toliko doprinesla k zmagi nad fašizmom in ki danes veliko prispeva k stvari miru“.

Mraz ovira vojaške akcije v Koreji

Ker je v Koreji zadnje čase pritnil silen mraz, so večje akcije oboroženih sil OZN kakor tudi Severokorejcev skoraj popolnoma izključene. Na večjem delu fronte vlada mir, samo ponekod je prišlo do manjših lokalnih spopadov. Prav tako ovira mraz tudi večje akcije vojnega letalstva.

Težke posledice vojne

Administrator uprave za gospodarsko sodelovanje (ECA) William Foster je izjavil, da je bilo v Južni Koreji zaradi vojnih operacij uničenih tričetrt tekstilne industrije, tretjino voznega parka in četrto tovarno kovinske industrije. Škoda v Severni Koreji je še večja. Razen tega je bilo porušenih 14 odstot. šol in 183.000 hiš oziroma 7 odstot. vseh hiš. Položaj prehrane je še kolikor toliko dober, kajti večji del letine je bil ohranjen. Kmetijska proizvodnja se je namreč zmanjšala samo za 5 odstotkov.

Nemčija se bo morala braniti sama

Šef ameriškega generalnega štaba general Omar Bradley je izjavil, da mora biti nemškemu narodu dana možnost, da se bo v primeru napada na zapadne sile sam branil, ker je nemogoče, da bi Angleži, Francozi in Američani branili črto ob Elbi, brez da bi se pri tem udeležili tudi Nemci. Bradley se je sicer izrekel proti novemu nemškemu generalnemu štabu in novemu nemškemu „vojnemu stroju“, poudaril pa je potrebo po pritegnitvi nemške produkcije, nemških surovin in nemških človeških rezerv.

Na političnem področju — je dejal Bradley — bomo morali najti tako rešitev nemškega vprašanja, ki jo bo odobral nemški narod in ki bo v soglasju z demokratičnim razvojem Nemčije. Ta rešitev pa mora biti sprejemljiva tudi za francoski narod.

parlamenta je prišlo v Egiptu do nemirov med študenti, pri katerih je bil v Kairu en študent ubit, 36 oseb, med njimi številni policisti, pa je bilo ranjenih. Nemiri so izbruhnili, ko se je izvedelo, da so se britansko-egiptska pogajanja o odhodu britanskih čet iz cone Sueškega prekopa končala brez uspeha.

VSI NA PROSLAVO 150. LETNICE ROJSTVA NAJVEČJEGA

slovenskega pesnika FRANCETA PREŠERNA

ki bo v Glinjah v nedeljo, dne 3. decembra 1950 ob pol tretji uri popoldan.

Proslava bo združena
s tekmovanjem za
prehodni pokal SPZ.

